APXH 1HY YEAIAAY - " HMEPHXYIQN

MANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ
" TAZHZ HMEPHZIOY N'ENIKOY AYKEIOY
NMAPAZKEYH 15 IOYNIOY 2018
EZEETAZOMENO MAOHMA: XHMEIA MPOZANATOAIZMOY
2YNOAO ZEAIAQN: ENTA (7)

OEMA A

Na mig mpotdoeic A1 €wg kar A5 va ypdaweTre oTo TETPAdIO OOC TOV APIBUO TNG
TPOTACNG KAl ITTAQ TO YPAPUQ TTOU AVTICTOIXEI OTN CWOTH ETTIAOYH.

Al. Mola atrod TIG TTapakATW evwoelg divel Tnv avtidopaon Fehling;
a. (I? v. CH;CH,COOH
CH,C CH,CH,
8. CH,CH,CHO 5. HC=CCH,

Movdadeg 5

A2. MOAANEG oudieg PJE ONUAVTIKA QAPUAKEUTIK) dpdon PTTOPEI va dnuioupyrnoouv
Ceuyn ouluywyv otéwv-Baoewv.
[Mo1o atrd Ta TTapakAaTw ¢euyn amoTeAei ouluyég (eUlyog ogéog-fAong;

a. H,CO,/CO?*
8. HCO;/CO>
Y. H,O" / OH"

5. HPO,/PO™

Movddeg 5
A3. Molo atd Ta TTAPAKATW udaTIKA diaAuparta gival 6¢ivo (6=25°C):
a. CH3N Hz(aQ)
B. KNO3z(aq)
Y. (CH3)2NH2C{(aq)
0. CH3COONaf(aq)
Movddeg 5

TEAOX 1HZ AITIO 7 SEAIAEZX




APXH 2HY SEAIAAY - TP HMEPHZIIQN
A4, Aivetal n évwon:

T
H—C—C=(I3—CEC—H
I
H H
H évwon mepiAauBavel Tov akdéAouBo apiBud o (oiypa) kai 1 (1T1) SEOPWV:
a. 100, 2m
B. 90,5
Y. 9o, 1
o 100, 3m
Movddeg 5
A5. Aivetal n évwon YyAukepOAn (1,2,3-mmrpotravoTpioAn), n OTToia QTTOTEAEI TNV
TTPWTN UAN yIQ TNV TTAPACKEUN TOU EKPNKTIKOU VITPOYAUKEPIiVN.
B CH,OH
I
a CHOH
I
B CH,OH

Mool apiBuoi o&eidwaong avTioTolxoUv oTa AToua AvOpaka a Kal B;

a B a B a B a B
* T’T b %ﬁ v T’T > T’—l
Movddeg 5

OEMA B

B1. Aivovtal Ta oToixeia 1,Mg (Mayvrioio) kai sB (Bopio).
a. Na Bpeite Tnv TEPiodo Kal TNV opdda oTtnv otroia avrkel kGBe aToixeio.
(Movadeg 2)
B. Na aimiohoynoete TolI0 a0 QUTA  €xel PEYAAUTEPN ATOMIKNA AKTiva.
(povadeg 2)

‘Eotw X éva amd 1a dUo oTolxeia. Aivovtal Ol TTEVTE TTPWTEG EVEPYEIEG IOVTIOHOU
TOU oToIXEiou X:

Ei1 = 800 kJ/mol, Ej; = 2427 kJ/mol, Eijz = 3659 kJ/mol, Ei; = 25025 kJ/mol,

Eis = 32826 kJ/mol

Y. Na e¢nyfoete moio amd 1 duo oToixeia (Mg 4 B) eivar To otoixeio X.
(Movadeg 3)

6. 2eg Toia uTtooTIBAda PpiokeTal TO nNAEKTPOVIO TTOU QATTOMOKPUVETAI
EUKOAOTEPQ ATTO TO XNMIKO oToIxEio X; (uovada 1)

€. Na e&nynoete yiati Ei; < Ej. (Movadeg 2)

Movddeg 10

TEAOX 2HX AITIO 7 SEAIAEZX




APXH 3HY SEAIAAY - " HMEPHXYIQN

B2. Mia Biounxaviki péBodog TTapackeung tng peBavoAng eival n udpoydévwaon Tou
Movogeldiou Tou AvBpaka ocUP@Wva PE TRV avtidpaon:

CO(g) + 2H,(g)=—=CH,OH(g), AH <0
270 d1dypappa divovTal ol KAPTTUAEG avTidopaong Twv OUO avTIOPWVTWV:

a

N\

Cmol/ L

(1)

A 4

t

o. 2€ TTOI0 AVTIOPWYV AVTICTOIXEI KABE KAPTTUAN; (Hovada 1)

B. Na aitiohoyfoeTe Tnv ammdvinor cag. (Movadeg 2)

Y. 270 ak6AouBo didypappa divetal n HETABOAR TNG CUYKEVTPWONG TNG
MEBAVOANG, ouvapTroel Tou Xpovou o€ dUO SIaPOPETIKEG BEPUOKPATIES
T1 Kal T, pe TIG UTTOAOITTEG OUVONRKEG OTABEPEG.

A
[CH.OH]
(m30I/L) T
T2
>
t(s)

i. Na airiloAoynoete mola Beppokpaacia gival yeyaAutepn. (Hovadeg 3)
ii. Me Bdaon 10 Oldypapua, €ENYAOCTE yiaTi uTtdpxel Ola@opd OTOUG
XPOVOUG aTTOKATACTOONG TNG I100pPOTTiAg OTIG OUO0 OegpUOKPATIEG.
(Movadeg 3)

Movdadeg 9

B3. MNa tnv amoAvupavon Twv TANywv xpnoiyotroigital udaTtikd didAupa utrepoeidiou
ToUu udpoyodvou H,O,(aqg), To otToio diaoTTaTAl CUMPWVA PE TRV avTidpaon:

2H,0,(aq)—— 2H,0(l) + O,(g), AH=-196kJ avridpaon (1)

TEAOX 3HX AITIO 7 SEAIAEZX




APXH 4HY SEAIAAY - " HMEPHXIQN

H idia avtidpaon uTTOpEi va TrpaypatotroinBei KATAAUTIKA HE Tnv TTPOCORAKN
oTayovwy udaTtikou diaAupatog Kl(aq) oup@wva pe T XNMIKA €gicwaon

2H,0,(aq)—2 5 2H,0(I) + O,(g) avridpaon (2)

a. Na e€nynoete av n katdAuon €ival ogoyevig n eTepoyevAg (Movadeg 2)

B. Molo ammdé 1a akdéAouba 4 diaypdpuata TTEPIypAPel opOOTEPA TIG AVTIOPACEIG
(1) ka1 (2); (Movada 1)

Y. Na e¢nyfoeTte TNV amavinon cag. (Movadeg 3)

A (1)
~ (2) S)
X <
o o
g A 2 R
2 S 2H,0(/)+0,(g)
>
o i
2H,0(/)+0,(9) S 2H,0aq) ~ T T s
TTopEia avtidpaong Tropeia avTidpaong
SyAuO 1 2XNHa 2
A (2)
A —~~
= (1) 3
=3 ]
o w
% >
> a
& =
> Ll
w
2H,0(/)+O,(g) N 2H,0,(aq) N
TTopEia avTidpaong TTopeia avTidpaong
TYAMa 3 2xnya 4
Movdadeg 6

OEMAT

F1l. Aivetal TO JovoakopeoTo €AAiKO O&U:

(CH,); (CH,)7

H H
1
CH;~CH;~ CHz~CHz~ CH,;~CHj CH; CH;~ C=C—CH,~ CH;~CHz~ CH;~CHz CH;~ CHy COOH

{4 Mo cOvtopa: CHy(CH,),CH=CH(CH,),COOH

TEAOX 4HX AITIO 7 SEAIAEZX




APXH SHY SEAIAAY - " HMEPHXYIQN

TO OTToi0 €ival T0 O0&U o€ peyaAuTepn avaloyia oto mmapBEvo eAaidAado. Autd
MTTOpEl va avTidpdoel pe didgopa avTidpacTApIa. ZTO TTAPAKATW dIAYPANUA COG
divovtal Ta avTidpacThPIa ] TTPOIOVTA:

CH,(CH,),CH=CH(CH,),COOH

@
®|H’ \

CH3(CH,);CH,CH(CH,),COOH

Br,/CCt,

Ct

® KCN

lrrspiooala NaOH CH3(CHo);CH,CH(CH,);,COOH

OAKOOAIKO diIGAupa OH ® 2H2+O

KMnO,/H" H

le/KGTG)\UTr]g @

Br,/CCt, .
@ ———— O¢ev avTidpa CH,MgBr
HC?t |
Cﬁ) CH,CH,OH/MH " ® +H0
) e H,O

®

a. Na ypdyeTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV OPYAVIKWY TIPOIOVTWV
A,B,IAE,Z,0,l,K,A kal va Bpeite Ta avTidpaoTrpia X kal W. (uovadeg 12)

B. [lolo amdé 1o TaApATAvWw avTIOPACTHAPIA XPNOIMOTIOIEITAI YyIa €vav aTTAd
epyaoTnplako EAeyxo akopeoTOTNTAG; (MOovada 1)

v. Na ypagei n mAfRpng avridpaon ¢ évwong M pe 10 KMnO4/H' yia va
TTapaxOei n évwon E. (uovadeg 3)

6. Na €€nynoete av n évwon E divel Tnv iwdogopuikn avrtidpaon. (uovada 1)

€. [payte éva amdé Ta mBava TpoidvTa TNG avTidpaong, Kabwc kal Tnv

avTtioToiXxn aoTadn évwaon atd Tnv otroia £Xel Trlf)loélz\leg_o (LovVadeC 2)
CH3(CH2)7CEC(CH2)7COOH + HZO 9,19 4
H,SO,

Movddeg 19

M2. 2e 141g eAaikou o&éog mpooBEToupe 800ml diaAupaTtog Br, oe CCEy pe C=1M Kkai
TTPOKUTITEI TO dIGAUpa A.

a. [éoa g Tou TpoidvTog TTPOoBAKNG TTapdayovTal; (Hovadeg 3)
B. Na BpeBei o 6ykog Tou agpiou CoH, peTpnuévog o STP TTou TTPETTEl va
TTpooTeDEi 0TO dIAAUPA A WOTE VO ATTOXPWMHATIOTEI TO d1dAUpa. (Hovadeg 3)

AivovTal: Mr gAaikou og€og=282 kai Ar(Br)=80.
Movdadeg 6

TEAOX SHX AITIO 7 SEAIAEZX




APXH 6HY EAIAAY - " HMEPHXYIQN

OEMA A

A1. To CHy4 €ival 10 KUpPIO OUCTATIKO TOU QUOIKOU aepiou Kal €xel TTOAAEG XPNOEIG.
‘Evag TpOTTOG 0UVOEDC TOU TTEPIYPAPETAl JE TNV akdAouBn avTidpaon:

C(s)+2H2(g9) ——= CHu(9)

2& KAe10TO doxeio oykou 10L sicayovrtal 1copoplakég TToooTnTeG C(Ss) kal Hz(g),
omméTe o€ Oepuokpacia T atrokaBioTtatar n TTapATTAVW 100PPOTTIA PE OTABEPG
K.=0,1.

H amdédoon tng avrtidpaong eivar 50%. Na utroAoyioete 10 apxikd mol Twv
avTIOPWVTWYV TToU €10XBnoav oT1o doxeEio.
Movdadeg 6

A2. Mia amd T1Ic xpnoeig Tou CHy(g) civar n Tmapaockeurp Tou TOEIKOU agpiou
udpokuaviou (HCN), To otroio cuvTiBeTal cUPpQWvVaA PE TNV avTidpaon:
_CHa(g)+ _NHs(g)+_02(g9)—_HCN(g)+_H20(g)

o. Na peTa@QEPETE TN XNUIKA €€icwon OTO TETPADIO 0OG CUNTTIANPWVOVTAG TOUG
OuVvTeAEOTEG. (HovaAdeg 3)

B. NMoodétnTa agpiou HCN atTopgovwveTal KAl XPNOIYOTIOIEITAI YIA TV TTOPACKEUN
ICOMOPIaKNAG TTooOTNTAG PeBavikou vaTtpiou (HCOONa). To HCOONa diaAueTal
oe vepd Kal mapackeudletal didAupa A1 dykou 2L. A 1O OI1GAupa A1
AauBaverar mtoodtTnTa 20 mL n omoia oykopeTpeital pe mpotutmo didAupa HCI
(aq) ouykévipwong 0,2 M. H KautUAn oykopEéTpnong diveTal TTAPAKATW:

A
pH
4
e
TomL 20mC >
HC?

To onueio O gival TO 1I000UVAPO ONUEIO TNG OYKOUETPNONG.
i) Na mrpoodiopiceTe Tn OCUYKEVTPWON TOU OYKOPETPOUUEVOU DIaAUNATOG.
(Movadeg 2)

i1) Mg Bdon Tnv KauTTUAN oykouéTpnong va atmrodeigete 611 n Ka tou HCOOH
eival 10, (uovadeg 3)

iii) Na utrohoyioete 10 pH 010 1I0000VaPO onueio. (MOvadeg 2)

iv) ZTOoV akOAouBo TTivaka divovTal TEoOEPIC TIBAVOI OEIKTEG TTOU PUTTOPOUV
va xpnoigotroinBouyv yia Tov Tpoodlopioud Tou TEAIKOU onuEiou TNG
OYKOMETPNONG.

TEAOX 6HX AITO 7 SEAIAEZX




APXH 7THY YEAIAAY - " HMEPHXIQN

Na eTIAECETE TOV KATAAANAGTEPO BEIKTN (MOVAdA 1) Kal va QITIOAOYNOETE TNV
ammavtnon cag. (Movadeg 2)

AgikTne Mepiroxn ’pH aAAaynig
XpwUartog
Kuavouv 1ng BuudAng 1,7 - 3,2
EpuBpd tou Koykd 3,0-5,0
Kuavouv 1n¢ BpwuoBuudAng 6,0 - 7,6
Epubpd Tng KpeabANg 7,2 -8,8

v) Na utroAoyioete Tov Oyko Tou agpiou HCN (o€ L petpnuévo oe STP), 10
OTTOi0 XPNOIYOTIOINONKE yIa TNV TTApAcKeUr Tou dlaAupatog A1. (uovadeg 3)
Movddeg 16

A3. 210 udaTikd didAupa Tou HCOONa éxel atmokataoTadei n 1coppoTria:

HCOO (aq)+H,O(l) = HCOOH(aq)+OH (aq)
Na €EnyAOETE, XWPIG UTTOAOYIOPOUG, TI TTIOPACN Ba £XEI OTN CUYKEVTPWOTN TWV IOVTWYV
Tou HCOO™ TnG KATAoTAONG I00PPOTTIAG:
a. n TpooBnkn pikpng moootntag HCI (g)
B. n TpooBnkn pikpnAg moodéTnTag NaOH (s)
Y. N au¢non Tou OyKOU TOU DdOXEiOU.
Movadeg 3
AiveTtal oTI:
e OAa 1a diaAUpata BpiokovTal o€ Bepuokpaaia 6=25°C.
e Kw=10"
e Ta dedopéva Tou TTPORANUATOC ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

OAHTIEY (via Touc e€eTalouévouc)

1. Z10 e§w@uUAAO va ypdyweTte 17O €EeTAlOPEVO NABNPA. ZTO ECWQUAAO TTAVW-
MAVW VA CUUTTANPWOETE TA ATOMIKA OTOIXEia padnTA. ZTNnV apxn Twv
ATMOAVTACEWYV 0©d¢ Vva YpAweTe TAVW-TTAVW TNV nuUeEpounvia Kal TO
ecetalduevo pabnua. Na pnv avriypdyete 1a BEépyata oT0 TETPADIO KAl vd
MN ypayweTe TTOUBEVA OTIC ATTAVTAOEIG 0AG TO OVOUG 0aG.

2. Na ypayeTe TO OVOUATETTWVUUO C0AG OTO TTAVW HEPOG TWV QWTOAVTIYPAPWYV,
auéowg PMOAIG oag TTapadoBouv. TuXxov onUEIWOEIG OAG TTAVW OTAa BéuaTta
oev 0a BaBpoAoynboulv oe kKapia mwepimTwon. Kard tnv amoxwpnon oag,
va TTapadwWOoETE Hadi e To TETPADIO KAI TA QWTOAVTiypaQa.

3. Na amavtioete 010 TETPADIO 0ag 0 OAa Ta Béuata MOVO pe PTTAE 1 HOvo

ME HAUPO OTUAG pe peAAvVI TTOu dev OBAVEL.

K&Be atrdvtnon €mMICTNPOVIKA TEKUNPIWHPEVN €ival aTTOOEKTH.

Aldpkela ¢€Taong: TpeIg (3) WPEG PETA TN OIAVOUR TWV QWTOAVTIVPAPWYV.

Xpovog duvaTtAg amoxwpnong: 10.00 ..

© oA

2AX EYXOMAZTE KAAH ENITYXIA

TEAOZ MHNYMATOZ

TEAOX THY AITIO 7 SEAIAEZX




